
最新初中思想品德教案万能(大全5篇)
作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。那么教案应该怎么制定才合适
呢？下面是小编整理的优秀教案范文，欢迎阅读分享，希望
对大家有所帮助。

初中思想品德教案万能篇一

（一）知识目标：

了解人才的含义、标准和分类；成才的因素、成才的有效途
径等；人生的有意义的追求；

（二）能力目标：

认识成才的因素和有效途径，明确自己在成才中的作用和要
求；

（三）情感态度价值观目标：

立志成才，不懈追求，实现人生意义。

1、重点：崃哦界人才的标准和含义、成才的有效途径；人生
意义的实现等；

2、难点：认识人才的标准、人生意义的实现有什么要求等；

学生预习；教师布置预习思考题。

阅读书本p142材料回答问题，认识马克思讲的道理？学生可
以充分讨论，教师点拨。



1、认识为什么要成才？

（1）从国家的角度看：是国家的需要

（2）从青少年的地位重要性看

（3）从个人的角度看：实现人生价值，自身的发展的需要。

2、什么人才？了解人才的分类、含义、标准等

在这里要提醒学生注意几句话。

3、对青少年的启示要求是什么？

（1）影响成材的因素有哪些？

（2）成才的有效途径是什么？

1、人生有价值的追求有哪些？

2、为什么是有价值的？

3、关于追求学习：

（1）为什么要追求学习？

（2）学习的主要内容是什么？

（3）我们要如何学习、启示要求？

4、关于追求创造：

（1）为什么要有创新能力和创新精神？

（2）如何创新（见p88最后第二段的说明）



（3）创新对青少年的要求启示是什么？

5、关于奉献：

（1）奉献可以怎样表现出来？

（2）为什么要奉献？（意义本质是什么？

（3）我们应该如何学会奉献？（启示、要求）

6、总之，不懈追求，应该从现在做起，从小事做起。

（一）立志成才担重任

1、为什么要成才？

2、什么是人才？

3、成才的因素有哪些？

4、如何成才的有效途径有哪些？

（二）不懈追求，实现人生意义体学习（略）

1、有意义的追求有哪些？

2、关于追求学习、奉献、创新的具

3、不懈追求从小事、身边的事做起。

初中思想品德教案万能篇二

《xxx》是人教版思想品德第x单元第x课第x个框题。本册教材
的主题是学会交往。



根据本教材的结构和内容分析，我制定了以下的教学目标：

知识目标：xxx。

能力目标：xxx。

情感态度与价值观目标：xxx。

在吃透教材基础上结合着学生他们的认知结构及其心理特征，
，我确定了以下的教学重点和难点。

教学重点：xxx。

教学难点：xxx。

为了更好的发挥学生的主体作用。突出重点。突破难点。我
采用“情感体验式教学法”“启发式教学法”“讨论法”进
行教学。坚持以学生学习为主 以教师为主导的启发式教学原
则。面向全体学生。让每个同学都能参与到其中。使平时基
础较差的学生也能有表现的机会。

下面我具体来谈谈这一堂课的教学过程：

在这节课的教学过程中，我注重突出重点，条理清晰，紧凑
合理。各项活动的安排也注重互动、交流，限度的调动学生
参与课堂的积极性、主动性。

由上节课学过的知识和教材开头的情景设依据：一时很贴近
学生的生活，可以吸引学置导入新课。 生的注意力，而是可
以为后面要讲的教学内导语设计的依据：一是概括了旧知识，
引出容做好铺垫 激起学生的学习热情新知识，温故而知新，
使学生能够知道新知识和旧知识之间的联系。二是使学生明
确本节课要讲述的内容，以激发起学生的求知-。这是政治教
学非常重要的一个环节。



本节课我采用了图片（歌曲）导入法。导入

在讲授新课的过程中，我突出教材的重点，明了地分析教材
的难点。还根据教材的特点，学生的实际、教师的特长，以
及教学设备的情况，我选择了多媒体的教学手段。这些教学
手段的运用可以使抽象的知识具体化，枯燥的知识生动化，
乏味的知识兴趣化。

针对学生素质的差异，我进行了分层训练，这样做既可以使
学生掌握基础知识，又可以使学有余力的学生有所提高，从
而达到拔尖和“减负”的目的。

各位领导、老师们，本节课我根据学生的心理特征及其认知
规律，采用直观教学和活动探究的教学方法，以“教师为主
导，学生为主体”，教师的“导”立足于学生的“学”，以
学法为重心，放手让学生自主探索的学习，主动地参与到知
识形成的整个思维过程，力求使学生在积极、愉快的课堂氛
围中提高自己的认识水平，从而达到预期的教学效果。

我的说课完毕，谢谢大家。

初中思想品德教案万能篇三

《同学·朋友》是实验人教版教材思想品德课八年级第二单
元第三课第一个框题。八年级思想品德课上册的主题是我与
他人，因此学好本框题内容对于整个初二上册的教学都具有
非常重要和普遍的指导意义，特别是为学生学会与父母、同
学、老师交友打下牢固的基础，也必将对学生今后更广泛的
交友乃至成才创业奠定基础。因此，本框题不管在本单元还
是在初二上册教材中都具有不容忽视的重要地位。本框的基
本逻辑架构是从感知自我人际状况到对友谊的理解再到友谊
困境的尝试解决，各部分内容都是建立在问题学习基础之上
的，由问题情境到简要概括，强调在活动中探究，在探究中
学习。



第一目内容“我的人际圈”。通过绘制“人际关系树轮图”
的活动直观地感知自己的人际状况，认识到在同学交往中要
开放自我，积极交往，做一个受人欢迎的人。什么样的人才
受人欢迎呢?借助小组活动和相关链接，概括出受人欢迎的品
质。

第二目内容是“与友同行”。首先是通过活动思考什么是朋
友，朋友从哪里来。借助两个问题情境概括出交友中的平等
互惠、宽容理解等沟通技巧，从而得出什么是友谊、友谊的
准则有哪些。最后，尝试用所学习的交流、沟通技巧和对友
谊的理解解决交友中的困惑。

二、学生分析

相对于城市学生而言，农村学生由于条件所限，视野狭窄、
知识面不广，认识能力、学习能力也相对较弱，特别是学生
的基础知识、思维能力、文学素养参差不齐，差距很大，所
以教学中不少情境的构建都要事前准备，许多活动的开展、
许多问题的探究都要加强组织和引导。

与城市学生相比，农村中学生大都生活在普通的农民家庭中，
在趋同心理下，往往喜欢与相同生活的农家孩子交友，因而
交友领域不广、交友对象简单、交友经验不足，他们中的许
多学生都因学习一般、家境窘迫而会较早地走向社会，因此
对初中阶段的农村学生进行系统的交友指导就显得尤为重要
和紧迫。

正处于青春期的中学生，都能说出自己有哪些朋友，但不一
定能明了自己的人际关系状况，包括自己在他人人际圈中的
位置;他们都希望自己拥有好人缘，但不一定了解什么样的品
质受人欢迎，对自身在交往中的品质也缺乏了解;他们心智不
成熟，渴望与身边的同学交友，建立持久、真挚的友谊，但
又可能缺乏交友的勇气和信心，也面对交友的诸多困惑;他们
有一定的交友体验，但又没有完整的交友知识和经验，为此



常常交错朋友，也常常失去本已拥有的朋友，而更重要的是
他们常常错过许多与成功者交友的机会，从而未能为自己现
在的学习和将来的事业找到一个可以让自己更快成功的加速
器。因此学生对本课的学习具有深厚的兴趣，同时也乐意在
教师的引导之下开展积极的探究活动，来排解心中关于交友
的诸多困惑，丰富自己的交友知识和人生经验。

三、设计思想

(一)设计理念

4、通过科学的学法指导，让学生在自主学习、合作探究中掌
握正确、科学的学习方法，养成良好的学习和思维习惯，培
养学生的创新意识和创新能力，为学生的终身学习和成才创
业打下基础。

(二)教学方法

问题教学法、体验教学法、情境教学法、自主探究法。

(三)教学手段

多媒体辅助教学。

四、教学目标：

3、情感态度、价值观目标：愿意和同学交往，不封闭自我;
在同学交往中尊重他人、宽容诚信，追求友谊，但不失原则;
接受自己的人际关系现状，愿意改变自己，主动悦纳他人，
培养开朗活泼的性格。

五、教学重点和难点：

1、教学重点：懂得在同学交往中“开放自我，积极交往”态
度的重要性及受人欢迎的品质，学会与人交友、呵护友谊。



2、教学难点：理解什么是真正的友谊，怎样才能更好地呵护
同学间的深厚友谊。

初中思想品德教案万能篇四

《政治生活》第二课第四框题的教学内容。监督权是我国公
民依法享有的政治权利之一，正确行使民主监督权也是我国
公民参与政治生活的重要途径，本节课主要学习民主监督权
利的具体内容，进行民主监督的渠道、意义，使学生正确行
使监督权。本节课是第一单元的落脚点，同时又为后面学
习“为人民服务的政府”做好必要的铺垫，具有承前启后的
作用。

二、学情分析

本节课与人们的生活息息相关，高一学生有一定的学习基础，
学生思维活跃、理解能力较强，因此本课应根据学生的特点，
采用“自主学习、合作探究、展示交流”的学习方式，让学
生在情境中体验、在合作学习中发展、在交流中获得新知、
在思辨中作出正确的选择，从而树立正确参与民主监督，共
同守望公共家园。

三、教学目标：

1、知识目标

了解公民监督权的内容;明确公民行使民主监督权利的途径和
方式;理解公民行使监督权的意义;懂得公民要负责任的行使
民主监督权利。

2、能力目标

能结合自身生活经验，对民主监督的途径和方式进行归纳;对
进行民主监督的行为能进行正确的分析，作出正确的选择;注



重联系生活实际，提高参与政治生活的能力。

3、情感、态度与价值观

体会民主监督的意义，珍惜自己享有的权利，增强主人翁责
任感;

加强法制观念，养成依法行使政治权利的行为习惯。

四、教学重难点

1、教学重点：公民行使民主监督权利的方式、行使民主监督
权利的意义

2、教学难点：正确行使民主监督的权利

五、教法学法

1、教学方法：情境教学法、小组探究学习法、启发式教学法

2、学习方法：自主学习法、合作学习法、探究学习法

初中思想品德教案万能篇五

（一）知识目标：

了解时代的主题、时代的潮流、当今世界的发展趋势、中国
在世界上的地位作用的认识等；

（二）能力目标：

1、认识主题、主流、趋势之间的关系；

2、能够从这些内容上得到我们国家和青少年个人的启示。



（三）情感、态度、价值观目标：

1、了解当今世界发展趋势，知道我国在世界格局中的地位、
作用和面临的机遇和挑战，增强忧患意识，树立全球观念，
维护世界和平。

2、培养学生初步的国际交往能力。

1、当今世界的主题、发展趋势即我国如何应对的措施。

2、国际竞争中的中国的地位如何认识？

讨论、交流法、讲授法等。

教学课件制作；学生收集一些有关国际政治的热点问题用于
交流。

看p125页图片，回答问题。

1、这些照片反映了当今世界存在的什么问题？

和平问题和发展问题。

阅读xxx页材料。

想一想：来自世界各地的参观者把自己精心折叠的纸鹤献给
少女塑像，表达了什么心愿？

世界人民要和平的强烈愿望。

议一议：为了世界的永久和平，我们能做些什么？

2、为什么和平与发展仍然是当今时代的主题？

（1）战争曾给人类带来了……



（2）世界要和平……

看xxx页图片和文字，回答问题。

波音777客机的生产组成，反映了什么现象？

世界经济一体化。

当今，个别超级大国还能否主宰整个世界？为什么？

不能。世界格局多极化。

看p128页相关链接。

经济全球化主要是……

世界格局多极化主要是……

3、当今世界的发展趋势是什么？它给整个世界带来什么影响？

经济全球化，世界格局多极化。

阅读xxx页“搜集与交流”。

搜集近期国内外政治、经济大事，从中体会世界发展的趋势，
与同学交流。

结合具体事例，分析当今世界发展趋势给发展中国家所提供
的机遇。

阅读p129页材料：

你认为谁说的有道理？说说你的看法。

请你对昨天的中国，今天的中国，明天的中国用一句话来描



述：

昨天的中国__________________________________。

今天的中国_________________________________。

明天的中国_________________________________。

1、阅读p129正文回答，请你简要说出我国总体国际地位如
何？……

阅读p130页，查一查

见课件如：国际维和行动、朝核问题六方会谈、……

1、当今时代的主题是什么？

（一）当今世界的发展趋势2、影响和平与发展的因素有哪些？
最主要的是哪个？

3、时代潮流是什么？

4、当今世界的发展趋势是什么？影响有哪些？我们如何正确
对待？

1、总体地位：

在旋转的世界舞台上2、经济中的地位作用（对发展的作用）。

（二）国际竞争中的中国3、在国际政治中的地位作用（对和
平的作用）。

（一）知识目标：

1、了解我国面临的机遇和挑战有哪些？



2、面对机遇和挑战的正确态度和要求是什么？

3、认识开放的中国的对我们青少年的要求和启示是什么？

（二）能力目标：

在认识我国面临的机遇和挑战之后，如何自己得到正确的启
示和要求；

（三）情感、态度、价值观目标：

抓住机遇，面对挑战；我们要树立全球意识和国家观念，提
高自身素质，大踏步地走向世界，更好地为祖国服务。

1、重点：机遇和挑战；青少年的要求和启示；

2、难点：对青少年的启示和要求怎样？

以讲授法为主，讨论、交流法等。

学生准备一张世界地图了解世界地理知识、了解一些有关国
家的初步情况用于课堂上的交流每人最起码准备一个国家；
教师做好教学课件。

1、阅读p131材料回答思考问题：

（2）对此，我国应该怎么办？（或者说有什么启示？）

2、通过上述问题的讨论认识我国面临的战略机遇有哪些？有
同学看书回答理解。

3、我国面临的严峻挑战有哪些？

由学生回答，同时回忆前框世界发展的趋势的影响，认识到
世界形势在给我国带来发展机遇的同时，也使我国面临严峻



的挑战。

4、从相关链接的材料上引出问题，材料反映的是什么事实？
说明了什么道理？对我们哟什么启示？可以让学生回答讨论。
从而引出下一个问题的学习。

5、在经济社会发展的过程中，能否抓住战略机遇期，关系到
国家和民族的兴衰存亡。

1、了解开放的中国对我们的总要求和启示。p133最后一段全
球意识和国家观念、提高自身素质。

（1）走想世界，需要用世界的眼光看问题，从而培养自己的
全球观念。

可以通过哪些途径了解世界？

你知道这几天的世界热点问题和新闻吗？说出来听听。

完成书本上的填空部分；

各自交流一个自己熟悉的、查找的国家的情况。其他同学比
较这些国家的不同差异。

（2）走向世界，需要具有平等意识和参与意识。

关于平等意识要注意为什么要有平等意识？应该如何树立平
等意识的启示、要求？

关于参与意识要注意如何树立参与意识的启示、要求？

（3）走向世界，还需要善于学习。（可以提高自己的素质）

为什么？如何学习、学习什么？在这里还可以同第九课宏扬
民族精神的知识联系。



1、我国面临的机遇有哪些？

（一）抓住机遇、我国面临的挑战有哪些？

应对挑战、面对机遇挑战的的启示要求是什么？

在竞争中和平发展抓住机遇面对挑战。（略）

1、总体要求（1）

（二）开放的中国期盼着我2、具体要求、启示（2）

（3）


